
「信州大学松本キャンパス大学生活アンケート２０２２」
の結果

信州大学教職支援センター 荒井英治郎研究室

×

信州大学地域参画プロジェクト CHANGE
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はじめに
生活

交通 余暇 魅力 政治・行政 まとめ
個人 勉強 買い物 食事 アルバイト

アンケート調査の概要

•調査：「信州大学松本キャンパス大学生活アンケート2022」
•実施主体：信州大学教職支援センター 荒井英治郎研究室

＋信州大学地域参画プロジェクトCHANGE
•調査期間：2022年1月11日-25日
•調査対象：信州大学学生 計116名（主として1年生）
•該当科目：教職科目「教育の制度と経営」、「現代社会と教育問題」

教養科目「キャリアデザイン入門」、「新聞で広げる社会の見方ゼミ」
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●アンケート調査の結果
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はじめに
生活

交通 余暇 魅力 政治・行政 まとめ
個人 勉強 買い物 食事 アルバイト

学部内訳

人文学部
17人
（14.7％）

医学部
6人
（5.2％）

工学部
13人
（11.2％） ２年次から松本を離れる学生

（工学・繊維・農学・教育）は、
全体の約5割である。

6

理学部
３２人
（27.6％）

教育学部
4人
（3.4％）

経法学部
5人
（4.3％）

農学部
16人
（13.8％）

繊維学部
23人
（19.8％）



はじめに
生活

交通 余暇 魅力 政治・行政 まとめ
個人 勉強 買い物 食事 アルバイト

人数内訳

回答者の約９割が1年生である。
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はじめに
生活

交通 余暇 魅力 政治・行政 まとめ
個人 勉強 買い物 食事 アルバイト

性別内訳

男性

74人
（63.8%）

女性

42人
（36.2%）

男性74人、女性42人
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はじめに
生活

交通 余暇 魅力 政治・行政 まとめ
個人 勉強 買い物 食事 アルバイト

居住形態

アパート等に一人

暮らし

76人
（65.5%）

下宿暮らし

16人
（13.8%）

実家暮らし

14人
（12.1%）

学生寮

10人

（8.6％）

回答者の約９割が、

実家以外で、学生生活を送っている。
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はじめに
生活

交通 余暇 魅力 政治・行政 まとめ
個人 勉強 買い物 食事 アルバイト

出身内訳

長野県外

83人

（73.3%）

長野県

31人

（26.7%）

県外出身者が

全体の約7割を占めている。
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はじめに
生活

交通 余暇 魅力 政治・行政 まとめ
個人 勉強 買い物 食事 アルバイト

普段一緒に勉強する人数

自分1人
91人
（78.4%）

1～3人
24人
（20.7%）

4～5人
1人
（0.9%）

普段、一人で学習する回答者が、

全体の約8割を占めている。
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はじめに
生活

交通 余暇 魅力 政治・行政 まとめ
個人 勉強 買い物 食事 アルバイト

普段における１日あたりの勉強時間

1時間

52人

（44.8％）

30分未満

29人

（25%）

3時間

8人

（6.9％）

2時間

23人

（19.8％）

それ以上

4人

（3.4%）

普段における1日の勉強時間は、
全体の約７割が1時間以下である。
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はじめに
生活

交通 余暇 魅力 政治・行政 まとめ
個人 勉強 買い物 食事 アルバイト

試験期間における１日あたりの勉強時間

それ以上

47人
（40.5%）

3時間

31人

（26.7%）

2時間

26人

（22.4%）

1時間

12人

（10.3％）

試験期間の1日の勉強時間に関して、
3時間以上は約7割である。
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はじめに
生活

交通 余暇 魅力 政治・行政 まとめ
個人 勉強 買い物 食事 アルバイト

普段勉強する時間帯（複数回答）
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はじめに
生活

交通 余暇 魅力 政治・行政 まとめ
個人 勉強 買い物 食事 アルバイト

勉強する場所（複数回答）
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はじめに
生活

交通 余暇 魅力 政治・行政 まとめ
個人 勉強 買い物 食事 アルバイト

勉強場所を選ぶ基準（複数回答）

74 69
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はじめに
生活

交通 余暇 魅力 政治・行政 まとめ
個人 勉強 買い物 食事 アルバイト

勉強場所に対する不満について

ない

99人
（85.3%）

ある

17人
（14.7%）

勉強場所に対する不満が

「ない」と答えたのが約85%である。
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はじめに
生活

交通 余暇 魅力 政治・行政 まとめ
個人 勉強 買い物 食事 アルバイト

松本市の食料品の値段について

普通

68人
（58.6%）

高い

42人
（36.2％）

安い

6人
（5.2%）

食料品の値段を「高い」と感じる学生が

約4割となっている。
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はじめに
生活

交通 余暇 魅力 政治・行政 まとめ
個人 勉強 買い物 食事 アルバイト

普段食料品を購入する場所（複数回答）
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はじめに
生活

交通 余暇 魅力 政治・行政 まとめ
個人 勉強 買い物 食事 アルバイト

その場所で買い物をする理由（複数回答）
76

26
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近い 価格が安い 品揃えが良い 営業時間が長い 提携カードが使える 品質が良い

買い物の場所に関する重要な点は、「近さ」である。 20



はじめに
生活

交通 余暇 魅力 政治・行政 まとめ
個人 勉強 買い物 食事 アルバイト

82
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自転車 徒歩 車 原付 タクシー バス 電車

買い物をするための主な交通手段は、「自転車」である。

買い物に行くための主な交通手段
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はじめに
生活

交通 余暇 魅力 政治・行政 まとめ
個人 勉強 買い物 食事 アルバイト
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学外飲食店

大学内（コンビニなど）

大学内（生協で購入）

大学内（弁当持参）

寮食・下宿

自宅

学食

普段の昼食について

昼食は、「学食」で食べる学生が最も多い。 22



はじめに
生活

交通 余暇 魅力 政治・行政 まとめ
個人 勉強 買い物 食事 アルバイト

0

0
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80
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大学内（コンビニなど）

大学内（弁当持参）

大学内（生協で購入）

学食

学外飲食店

寮食・下宿

自宅

普段の夕食について

夕食は、「自宅」で食べる学生が最も多い。 23



はじめに
生活

交通 余暇 魅力 政治・行政 まとめ
個人 勉強 買い物 食事 アルバイト

1

22
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31

34
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ほぼ毎日

週2～3日

週1日程度

月1～2日程度

ほとんどいかない

夕食で外食（外食を除く）をする頻度

外食に「ほとんどいかない」学生が最も多い。 24



はじめに
生活

交通 余暇 魅力 政治・行政 まとめ
個人 勉強 買い物 食事 アルバイト

10
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82
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その他

栄養バランスが良い

早い

混雑しない

雰囲気が良い

多い

近い

安い

おいしい

外食する店を選ぶ基準（複数回答）

「おいしさ」を基準に選ぶ学生が多い。 25



はじめに
生活

交通 余暇 魅力 政治・行政 まとめ
個人 勉強 買い物 食事 アルバイト

アルバイトをしているか

はい

72人
（62.1%）

いいえ

44人
（37.9%）

回答者の約6割が、

アルバイトを行っている。
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はい

72人
（62.1%）

いいえ

44人
（37.9%）

はじめに
生活

交通 余暇 魅力 政治・行政 まとめ
個人 勉強 買い物 食事 アルバイト

「松本駅周辺」でアルバイトをしている学生は、
1/3程度である。

27

その他の場所

47人
（65.3%）

松本駅周辺

25人
（34.7%）

どこでアルバイトをしているか



はじめに
生活

交通 余暇 魅力 政治・行政 まとめ
個人 勉強 買い物 食事 アルバイト

アルバイトに行くための主な交通手段
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自転車 徒歩 車 電車 バス その他

アルバイトのための交通手段は、「自転車」が多い。 28



はじめに
生活

交通 余暇 魅力 政治・行政 まとめ
個人 勉強 買い物 食事 アルバイト

アルバイトの業種（複数回答）32
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アルバイト先としては、「教育」・「飲食店」が多い。 29



はじめに
生活

交通 余暇 魅力 政治・行政 まとめ
個人 勉強 買い物 食事 アルバイト

アルバイトを選んだ理由（複数回答）

2
13
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17
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27

0 5 10 15 20 25 30

その他

雰囲気がいい

賄いがある

時間帯がちょうどいい

知人の紹介

時給が高い

自身のスキルアップ

自宅から近い

アルバイトの選定として多い理由は、「自宅から近い」「スキルアップ」 「時給が高い」である。



はじめに
生活

交通 余暇 魅力 政治・行政 まとめ
個人 勉強 買い物 食事 アルバイト

アルバイトを続けている理由（複数回答）

8
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22

50

0 10 20 30 40 50 60

辞めづらい

時間がある

仕事の内容が好き

自身のスキルアップ

雰囲気が良い

お金を稼ぎたい

アルバイトを続けている理由は、「お金を稼ぎたい」という回答が多い。 31



はじめに
生活

交通 余暇 魅力 政治・行政 まとめ
個人 勉強 買い物 食事 アルバイト

アルバイトに対する不満

ない

43人
（59.7％）

ある

29人
（40.3％）

32

アルバイトをしている学生の約4割が不満を持っている。



はじめに
生活

交通 余暇 魅力 政治・行政 まとめ
個人 勉強 買い物 食事 アルバイト

• 「労働環境が悪い」

• 「時給が安い」

• 「シフトの融通が利きにくい」

33

アルバイトに対する不満

ない

44人
（59.7％）

ある

29人
（40.3％）



はじめに
生活

交通 余暇 魅力 政治・行政 まとめ
個人 勉強 買い物 食事 アルバイト

アルバイトをしていない理由（複数回答）

9
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0 2 4 6 8 10 12 14

その他

面接に通らない

サークル・部活が忙しい

金銭面に困っていない

自分の時間を削りたくない

勉強が忙しい

34

はい

72人
（62.1
%）

いいえ

44人
（37.9
%）



はじめに
生活

交通 余暇 魅力 政治・行政 まとめ
個人 勉強 買い物 食事 アルバイト

今後アルバイトを選ぶ際の基準（複数回答）
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賄いがある

知人の紹介

その他

雰囲気がいい

自身のスキルアップ

時間帯がちょうどいい

自宅から近い

時給が高い
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はじめに
生活

交通 余暇 魅力 政治・行政 まとめ
個人 勉強 買い物 食事 アルバイト

「生活」に関するまとめ

•勉強の項目では、学生の多くは普段はあまり勉強しないが、
試験期間になると途端に勉強することが分かる。

•勉強する時間帯は、授業が終わる「18時以降」が多い。
また、勉強の場所に関しては、「自宅」で行う割合が高い。

•食料品を購入する場所は、「自宅周辺」が多く、主な移動手段は「自転車」
であることが分かる。

•昼食は「学食」、夕食は「自宅」で食べる割合が高い。
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はじめに
生活

交通 余暇 魅力 政治・行政 まとめ
個人 勉強 買い物 食事 アルバイト

松本駅に行くための交通手段

68

27
17

2 1 1
0

10

20

30

40

50

60

70

80

自転車 バス 徒歩 電車 車 その他

松本駅へのアクセスとしては、
利用が多い順に「自転車」（68人）、「バス」（27人）、「徒歩」（17人）となっている。 37



はじめに
生活

交通 余暇 魅力 政治・行政 まとめ
個人 勉強 買い物 食事 アルバイト

普段移動するための自分用の自転車を持っているか

持っている

102人
（87.9%）

持っていない

13人
（11.2%）

共用のものを

使用している

1人（0.9%）

全体の約９割が自分用の自転車を「持っている」。
38



はじめに
生活

交通 余暇 魅力 政治・行政 まとめ
個人 勉強 買い物 食事 アルバイト

バスの利用頻度

ほとんど利用しない

58人
（50%）

1か月に1回程度
33人
（28.4%）

週に1回程度
20人
（17.2%）

ほぼ毎日

5人（4.3%）

バスの利用頻度は低く、「ほぼ毎日」利用するのは１割以下である。
39



はじめに
生活

交通 余暇 魅力 政治・行政 まとめ
個人 勉強 買い物 食事 アルバイト

バス利用者：バスを利用する目的（複数回答）

1
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14

0 2 4 6 8 10 12 14 16

その他

飲食店

通学

娯楽

バイト先に行く

買い物

40バスの利用目的は、「買い物」が多い。



はじめに
生活

交通 余暇 魅力 政治・行政 まとめ
個人 勉強 買い物 食事 アルバイト

バス非利用者：バスを利用しない理由（複数回答）

20

19

23

24

63

0 10 20 30 40 50 60 70

その他

時間が不正確

運賃が高い

本数が少ない

別の移動手段が便利

バスを利用しない理由として、

「別の移動手段が便利」であることを指摘する回答者が多い。 41



はじめに
生活

交通 余暇 魅力 政治・行政 まとめ
個人 勉強 買い物 食事 アルバイト

適当である

17人
（68%）

少ない

8人
（32%）

1日当たりのバスの到着時間を「多い」と回答した人は０人であった。
42

１日当たりのバス到着時間について （回答25件）



はじめに
生活

交通 余暇 魅力 政治・行政 まとめ
個人 勉強 買い物 食事 アルバイト

時々ずれる

12人
（48%）かなりの

頻度でずれる

9人
（36%）

ずれが少ない

4人
（16%）

「時々ずれる」、「かなりの頻度でずれる」と回答した人は約8割である。
43

バスの到着時間について （回答25件）



はじめに
生活

交通 余暇 魅力 政治・行政 まとめ
個人 勉強 買い物 食事 アルバイト

信州大学周辺の道路についての不満（複数回答）

13
20

27
31
32

48
53

74

0 10 20 30 40 50 60 70 80

不満はない

横断歩道が少ない

街灯が少ない

一方通行が多い

自転車専用レーンが短い

混雑している

舗装状態が悪い

狭い

最も多い不満は「道路の狭さ」であり、「舗装状態が悪い」 「混雑している」という意見が続く。 44



はじめに
生活

交通 余暇 魅力 政治・行政 まとめ
個人 勉強 買い物 食事 アルバイト

「交通」に関するまとめ

•回答者の約9割が自分用の自転車を所有している。
•駅前に行く交通手段は「自転車」と答えた回答者が多く、続いて「バス」を
利用している回答者が多い。

•大学周辺の道路については「道が狭い」、 「舗装状態が悪い」 、
「混雑している」 との回答が多い。

45



はじめに
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交通 余暇 魅力 政治・行政 まとめ
個人 勉強 買い物 食事 アルバイト

自分1人
73人
（62.9%）

3人以上
25人
（21.6％）

2人
16人
（15.5%）

余暇を何人と過ごすか

余暇を一人で過ごす学生が約6割と、最も多い。
46
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余暇の過ごし方（複数回答）
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47余暇は、 「ゲーム」 「睡眠」「ネットサーフィン」で過ごすことが多い。



松本市内での余暇の外出先（複数回答）
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生活

交通 余暇 魅力 政治・行政 まとめ
個人 勉強 買い物 食事 アルバイト
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最も外出先として多かったのは、「イオンモール」である。 48
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松本市内で行ったことのある施設（複数回答）

1
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2
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15
16

29
41

103

0 20 40 60 80 100 120

安曇資料館

窪田空穂記念館

馬場家住宅

松本民芸館

考古博物館

歴史の里

旧制高等学校記念館

山と自然博物館

はかり資料館

いずれも行ったことがない

松本市立博物館

四賀化石館

時計博物館

松本市美術館

松本市音楽文化ホール

まつもと市民芸術館

旧開智学校・旧司祭館

国宝松本城

49

回答者の多くが「松本城」には行ったことがある。
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信州大学周辺に欲しい施設（複数回答）
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50最も多いのは「カフェ」であり、「書店」、「スポーツ施設」と続く。
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生活

交通 余暇 魅力 政治・行政 まとめ
個人 勉強 買い物 食事 アルバイト

「余暇」に関するまとめ

• 「余暇」の過ごし方としては、「ゲーム」「ネットサーフィン」「睡眠」等によって、
自宅で一人で過ごす回答が多い。

•松本市の文化施設の中で、回答者の多くが「松本城」に行ったことがある。
•大学周辺に欲しい施設の項目では、 「カフェ」、「書店」、「スポーツ施設」を
希望する回答者が多い。
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松本市における各項目への満足度
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「交通」を除いて、「満足」、「やや満足」の割合が高い。 52
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交通 余暇 魅力 政治・行政 まとめ
個人 勉強 買い物 食事 アルバイト

松本市における各項目への満足度

「交通」を除いて、「満足」、「やや満足」の割合が高い。 53

【環境】

・自然豊か、気候が良い。
・店がそろっている。

・空気がよい。
・不満がない。
・程よく都会。
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松本市における各項目への満足度

「交通」を除いて、「満足」、「やや満足」の割合が高い。 54

【教育・子育て】

・学校数が多い。
・教育に関する施設が多い、子育てパスポートが素晴らしい。

・大学と地域の連携が多い。
・子育て家庭優待パスポートがある。
・自主学習スペースがもう少し欲しい。
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「交通」を除いて、「満足」、「やや満足」の割合が高い。 55

【文化】

・博物館や美術館などが多くある。
・国宝がある。

・文化的建造物が多数ある。
・歴史を感じられる建物が多い。
・食の文化が最高。

・盛んに文化系のイベントが開かれている。
・あまり文化に触れる機会はない。
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松本市における各項目への満足度
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56

【芸術】

・芸術館・美術館などがある。
・街中でよくアートを見る機会がある。

・楽都と謳っている。
・イベントが多い。
・田舎だけど、アーティストのライブはある。

・松本市の芸術について知れる場所が分からない。
・アピールが乏しい。



34

5

46

46

22

39

46

40

39

54

23

39

42

58

46

45

55

46

9

43

12

9

19

14

8

4

12

3

29

3

3

1

1

1

3

0 20 40 60 80 100 120

医療・福祉

交通

食

観光

産業

芸術

文化

教育・子育て

環境

満足 やや満足 やや不満 不満

はじめに
生活

交通 余暇 魅力 政治・行政 まとめ
個人 勉強 買い物 食事 アルバイト

松本市における各項目への満足度

「交通」を除いて、「満足」、「やや満足」の割合が高い。 57

【産業】

・働く場所はある。
・スーパーが多い。

・有名企業が進出している。
・印象に残るものが少ない。
・名産として全国的に有名なものがない。

・山を越えなければならない点で物流は悪く感じる。
・あまりよくわからない。
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「交通」を除いて、「満足」、「やや満足」の割合が高い。 58

【観光】

・観光スポットが多くあるから。
・駅周辺には観光客が多くいる。

・松本空港があるためアクセスが良い。
・観光事業への取り組みが活発だから。
・松本城に依存しているわりに松本城が冴えない。

・上高地や美ヶ原は松本駅から遠い。
・松本の観光地が思い当たらない。
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松本市における各項目への満足度

「交通」を除いて、「満足」、「やや満足」の割合が高い。 59

【食】

・様々な美味しいお店がある。
・ラーメンがおいしい。

・カフェが多い。
・地元の方がおいしいし安いと感じる。
・もう少し夜遅くまでやってる店が増えて欲しい。

・大学周辺にもう少し飲食店が欲しい。
・魚介類の値段が高い。
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松本市における各項目への満足度

「交通」を除いて、「満足」、「やや満足」の割合が高い。 60

【交通】

・車が止まってくれる。
・バスの本数が少ない。

・一方通行と狭い道が多い。
・バスでICカードが使えないのが不便。
・バス料金が高い。

・バスの運行範囲が狭い。
・車移動だと道は渋滞、自転車だと坂が多く、最寄り駅が遠い。
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松本市における各項目への満足度

「交通」を除いて、「満足」、「やや満足」の割合が高い。 61

【医療・福祉】

・信大病院がある。
・病院が多い。

・特に不満はない。
・当たりはずれがある。
・良い皮膚科やメンタルクリニックがない。

・大学内でもいいからこの病気にはこの病院が良いとかレビュー
を出してほしい。



「魅力」に関するまとめ

•ほとんどの項目で「満足」、「やや満足」と答えた回答者が多い。

• 「交通」の項目では、約７割の回答者が「不満」、「やや不満」と回答している。

はじめに
生活

交通 余暇 魅力 政治・行政 まとめ
個人 勉強 買い物 食事 アルバイト

62



はじめに
生活

交通 余暇 魅力 政治・行政 まとめ
個人 勉強 買い物 食事 アルバイト

松本市の政策に対する認知度は1割程度にとどまっている。

松本市の政策について知っていること

63

ない

100人
（86.2%）

ある

16人
（13.8%）
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はじめに
生活

交通 余暇 魅力 政治・行政 まとめ
個人 勉強 買い物 食事 アルバイト

回答者の大部分（42人、36.2%）は、市の政策情報を入手したことがない。

市の政策に関する情報の入手方法（複数回答）

21



教育・子育て

26人
（22.4％）

観光

23人
（19.8%）交通

15人
（12.9%）

食

14人
（12.1%）

芸術 11人
（9.5％）

環境

9人（7.8％）文化

8人（6.9％）

医療・福祉

4人（3.4％）

産業

3人（2.6％）

特になし

3人（2.6％）

はじめに
生活

交通 余暇 魅力 政治・行政 まとめ
個人 勉強 買い物 食事 アルバイト

「教育・子育て」への興味の割合が一番高い。

市の政策で興味のある分野



交通

40人
（34.5％）

教育・子育て
29人
（25.0%）

環境 13人
（11.2%）

観光 9人
（7.8%）

芸術 4人
（3.4％）

医療・福祉

6人（5.2％）

食 10人
（8.6％）

産業

3人（2.6％）

文化

2人（1.7％）

はじめに
生活

交通 余暇 魅力 政治・行政 まとめ
個人 勉強 買い物 食事 アルバイト

「交通」「教育・子育て」の重要視を希望する割合が高い。

今後重視してほしい政策



はじめに
生活

交通 余暇 魅力 政治・行政 まとめ
個人 勉強 買い物 食事 アルバイト

次の選挙での投票予定

67

投票する

56人
（48.3%）

投票しない

19人
（16.4％）

わからない

41人
（35.3%）

次の選挙での投票意向を持つ学生は、約5割である。



移していない

90人
（78.3％）

移した

18人
（15.7%）

もともと松本市民である

7人 （6.1％）

はじめに
生活

交通 余暇 魅力 政治・行政 まとめ
個人 勉強 買い物 食事 アルバイト

住民票を移した回答者は、全体の15.7％（18人）である。

住民票を松本市に移しているか

68
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生活

交通 余暇 魅力 政治・行政 まとめ
個人 勉強 買い物 食事 アルバイト

約7割が支持政党が「ない」。

支持政党はあるか

69

ある
16人
（13.8％）

ある
84人
（72.4％）

わからない
16人
（13.8％）

ない
84人
（72.4％）
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交通 余暇 魅力 政治・行政 まとめ
個人 勉強 買い物 食事 アルバイト

若者の政治への関心を高めるために考えられる取り組み（複数回答）

70
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59

63

68

0 20 40 60 80

被選挙権年齢を引き下げる

政治家から直接話を聞くことや定期的な交流の場を設け、政治を議論できる
機会を増やす

地域や身近な社会問題に関する議論への若者の参画を拡大させる

政治教育の授業を増加・工夫する

既存の投票制度を改善する（大学での不在者投票や期日前投票など）

投票方法・場所（ネット投票の解禁など）を改善する

若者向けの政策を充実させる

「被選挙年齢の引き下げ」は若者から

は支持されていない。
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交通 余暇 魅力 政治・行政 まとめ
個人 勉強 買い物 食事 アルバイト

卒業後、県内で就職・進学したいか

71

思う

15人
（12.9%）

少し思う

28人
（24.1%）

どちらでもない

36人
（31%）

あまり思わない
18人

（15.4%）

思わない

23人
（19.8%）

卒業後、県内就職・進学を考えている学生は、約4割
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交通 余暇 魅力 政治・行政 まとめ
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【大学生の要望（自由回答記述）】
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・より若年層への政策アピールが強ければよいと思った。
・松本市でのイベントを増やしてほしい。
・学生が安く利用できるライブ会場などの施設があると学生と地域とのかかわりが深くなると思う。
・東京出身ですが松本はすごくいい街です。ただあと一歩足りない。飲食店の営業時間は短いし、定休日も多い。
・最低賃金上げるように働きかけてください。
・駅周辺の観光や飲食店のおすすめを知りたい。
・大学生向けの政策。
・このアンケートのように、学生に要望を聞くべきである。
・学費を安くしてほしい。
・自転車を活用しやすくするために自転車専用道路があればいいと思う。
・もっと遊べる施設があるといいと思います。
・ご飯を安くして欲しい。
・娯楽施設や大学以外のワークスペースが欲しい。
・大学付近の道路が本当に不便なので直してほしい。大学の前の通りは元町側と桐側で二本あるがどちらも混むし、桐側は本当に
自転車が漕ぎにくい。怖いので改善してほしい。
・松本周辺にお店を増やしてほしい。
・生活に必ず必要な経費（食費、水道、ガスなど）を安くしてほしい。特にガス。
・大学内で政治活動をして関心を持つ人を増やし、大学生が改善点について考える環境を作る、。
・19歳に対して支援制度を増やしてほしい。１９歳は成人でもないし未成年でもない扱いをされるので、保障される制度がほとんどない。
・19歳に対しての福祉サービスなどの提供を充実させてほしい。また、奨学金もより多くの人が取れるようにしてほしい。
・奨学金の条件を緩和してほしい。



「政治・行政」に関するまとめ

• 回答者の約9割が、松本市の政策について「知っていることはない」
と回答している。

•今後重視してほしい政策は、「交通」が最も多く、次に「教育・子育て」
に関する政策である。

• 約9割の回答者が住民票を松本市に移動していない。
•若者の政治への関心を高めるための取り組みとしては、
「若者向けの政策の充実」、 「投票方法・場所の改善」、

「既存の投票制度の改善」という回答が多い。
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●アンケート調査のまとめ
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アンケート調査のまとめ①

1. 「生活面」
• 回答者の多くは、「自宅」で勉強している。
• 回答者にとって、利用施設は「自宅周辺」であることが多い。

2. 「交通面」
• 回答者の過半数は日常的には「バス」を利用しておらず、主な移動手段
は「自転車」となっている。

• 回答者の約9割が松本市の道路状況に対する不満を持っている。
（「道が狭い」、 「舗装状態が悪い」 、 「混雑している」など）
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アンケート調査のまとめ②

3. 「余暇」
• 自宅において、自分一人で余暇を過ごし、「ゲーム」「ネットサーフィン」
「睡眠」等をしている回答者が多い。

• 回答者の多くが市内文化施設の中で「松本城」には行ったことがある。
• 外出先として過半数が「イオンモール」を訪れており、大学周辺に欲しい
施設の項目では、 「カフェ」、「書店」、「スポーツ施設」を希望する回答者
が多い。

4. 「魅力」
• 回答者は「交通」に関して不満に思っているが、その他の項目（環境、教
育・子育て、文化、芸術、産業、観光、食、医療・福祉）に関しては概ね松
本市に満足している。 76
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アンケート調査のまとめ③

5. 「政治・行政」
• 回答者の約9割が、松本市の政策について「知っていることはない」と回
答している。

• 今後重視してほしい政策は、「交通」が最も多く、次に「教育・子育て」に
関する政策と続いている。

• 約9割の回答者が住民票を松本市に移動していない。
• 次の選挙での投票意向を持つ学生は、約5割となっている。
• 若者の政治への関心を高めるための取り組みとしては、 「若者向けの
政策の充実」、 「投票方法・場所の改善」、 「既存の投票制度の改善」と
いう回答が多い。
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•質問・お問い合わせ等については・・・

➀荒井英治郎（earai@shinshu-u.ac.jp）

②http://kyoushoku.shinshu-u.ac.jp/arai/ の「問い合わせフォーム」

からご連絡ください。

78

mailto:earai@shinshu-u.ac.jp
http://kyoushoku.shinshu-u.ac.jp/arai/

